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《分子动理论、热和功、气体》试题

1、 选择题（下列题的四个选项中有一个或几个是正确的，全对得4分，不全得2分，有错或不选得0分）

1、关于布朗运动，下列说法错误的是（        ）

A、布朗运动就是分子的不规则运动；
B、布朗运动是液体中的悬浮微粒在周围液体分子撞击下发生的不规则运动；C、悬浮微粒越大，布朗运动越不明显；
D、布朗运动不是分子运动，但它间接地证明了分子运动。

2、 关于物体的内能，下列说法正确的是（       ）

A、温度高的物体比温度低的物体内能大；
B、物体体积增大时内能也增大；
C、内能相同的物体，它们的分子动能一定相同；
D、内能不相同的物体，它们的分子平均动能可以相同。

3、某种气体的摩尔质量为M，每摩尔的任何气体在标准状态下的体积为V0，阿伏加德罗常数为NA，则下列叙述不正确的是（         ）

A、气体在标准状态下的密度是M/V0；
B、每个气体分子的质量为M/NA；
C、每个气体分子的体积为V0/NA；
D、此气体在标准状态下的分子数密度为NA/V0。

 4、对于质量和温度都相同的氧气和氢气，下列哪些物理量相同（        ）

A、分子的平均动能；B、每个分子的速率；
C、气体的总分子动能；D、气体的内能。

5、一定质量的理想气体，如果保持温度不变而吸收了热量，那么气体的（    ）

A、 体积一定增大，内能一定改变；B、体积一定减小，内能一定保持不变；
C、压强一定增大，内能一定改变；D、压强一定减小，内能一定不变。

6、下列说法中，不正确的是（        ）

A、做功和热传递都可以改变物体的内能它们是等效的；
B、功和热量都可以量度物体内能的改变，所以它们没有区别；
C、功和热量都可以用焦耳做单位；
D、功和热量都可以相互转化。

7、当两个分子之间的距离为r0时，正好处于平衡状态，下面关于分子间相互作用力的引力和斥力，正确的是（        ）

A、两个分子之间的距离小于r0时，它们之间只有斥力作用；
B、两个分子之间的距离小于r0时，它们之间只有引力作用；
C、两个分子之间的距离小于r0时，它们之间既有引力作用又有斥力作用，而且斥力大于引力；
D、两个分子之间的距离等于2r0时，它们之间既有引力作用又有斥力作用，而且引力大于斥力。

8、 关于热量和温度，下列说法中正确的是（    ）

A、热量是热传递过程中，物体之间内能的转移量；温度是物体分之平均动能大小的量度；
B、在绝热容器中，放进两个温度不等的物体，则高温物体放出热量，低温物体吸收热量，直到两个物体温度相等；
C、高温物体的内能多，低温物体的内能少；
D、 两个质量和比热容都相等的物体，若吸收相等的热量，则温度相等。

9、关于内能的概念下列说法中正确的是（    ）

A、温度高的物体，内能一定大；
B、物体吸收热量，内能一定增大；
C、1000C的水变成1000C的水蒸气，内能一定增大； 
D、物体克服摩擦力做功，内能一定增大。

10、下面例子哪些是通过做功改变物体内能的（        ）

A、 阳光照射衣服，衣服的温度升高；B、用气筒打气，气筒变热；C、手感到冷时，搓搓手就觉得暖和些；D、摩擦火柴时，火柴头上的红磷被点燃。

11、用显微镜观察液体中悬浮微粒的布朗运动，观察到的是（       ）

A、 液体中悬浮微粒的有规则运动；B、液体中悬浮微粒的无规则运动；C、液体中分子的有规则运动；D、液体中分子的无规则运动。

12、一个分子在分子力作用下由无穷远向一个固定的分子逐步靠近的过程中（设r0为分子力为0的位置）则（        ）

A、 当r=r0时，分子势能为零；B、当r=r0时，分子势能最小；C、分子势能先减小后增大；D、分子势能和分子动能之和保持不变。

13、一定质量的理想气体，在压强不变的情况下，体积增大。则气体分子的平均动能（        ）

A、 增大；B、减小；C、不变；D、条件不足，无法判断。

14、分子之间同时存在吸引力和排斥力，下列说法中正确的是（    ）

A、 固体分子的吸引力总是大于排斥力；B、气体能充满任何容器是因为气体分子之间的排斥力大于吸引力；C、分子之间的吸引力和排斥力都随分子之间的距离增大而减小；D、分子间的吸引力随分子距离增大而增大，而排斥力都随距离增大而减小。

15（90）从下列哪一组数据可以计算出阿伏伽德罗常数（        ）

A、 水的密度和水的摩尔质量；B、水的摩尔质量和水分子的体积；C、水分子的体积和水分子的质量；D、水分子的质量和水的摩尔质量。

16、（92）花粉在水中做布朗运动的现象说明（       ）

A、 花粉的分子在做激烈的热运动；B、水分子在做激烈的热运动；C、水分子之间是有空隙的；D、水分子之间是有分子力作用的。

17、（93）分子间的相互作用力由引力f引和斥力f斥两部分组成，则（     ）

A、 f引和f斥是同时存在的；B、f引总是大于f斥，其合力总表现出引力；C、分子之间的距离越小，f引越小，f斥越大；D、分子之间的距离越小，f引越大，f斥越小。

18、（98）下列说法中正确的是（    ）

A、 液体中悬浮微粒的布朗运动是作无规则运动的液体分子碰击微粒而引起的；B、物体的温度越高，分子的平均动能越大；C、物体里所有分子动能的总和叫做物体的内能；D、只有热传递才能改变物体的内能。

19、（05年模拟题）一定质量的理想气体处于状态I。现设法使其温度降低而压强升高，达到状态II，则（       ）[99年]

A、 状态I时气体的密度比状态II时的大；B、状态I时气体分子的平均动能比状态II时的小；C、状态I时气体分子的平均距离比状态II时的大；D、状态I时每个分子的平均动能都比状态II时的分子的平均动能小。

20、（05年全真模拟试卷）某同学用油膜法估测分子的大小，将体积V1的油酸溶于酒精制成体积为V2的溶液，取N滴此溶液，测得体积为V。在一塑料盘内盛水深2cm，将1滴上述油酸酒精溶液滴在水面上。使油酸在水面上形成单分子油膜，测出油膜的面积为S，根据上述数据，测得油酸分子的直径为（   ）

A、V1V2/NSV；B、VV1/NSV2；C、NSV/V1V2；D、V1S/V

21、（05年省一统考）1905年爱因斯坦在德国的《物理学年签》发表了一篇关于布朗运动的重要论文，在论文中，爱因斯坦把显微镜下可见微粒的运动看做是显微镜下看不到的液体分子运动的表征，这种方法在科学上叫做“转换法”。下面给出的四个研究实际例子中，采用“转换法”的是（      ）

A、伽利略用理想斜面实验得出力不是维持物体运动的原因

B、 爱因斯坦在普朗克量子学说的启发下提出光子说

C、 欧姆在研究电流与电压、电阻关系时，先使电阻不变去研究电流与电压的关系；然后再让电压不变去研究电流与电阻的关系

D、 奥斯特通过放在通电直导线下面的小磁针发生偏转得出通电导线的周围存在着磁场。

22、（05年全真模拟试卷）对于一定质量的气体，下列说法正确的是（   ）

A、从外界吸收热量后，内能一定增加

B、温度升高时，分子的平均距离一定增大

C、温度不变时压强增大，外界一定要对气体做功

D、要使气体分子的平均动能增大，外界必须向气体传热

23、（05年全真模拟试卷）关于物体的内能及其变化，下列说法正确的是（   ）

A、物体的温度改变时，其内能必定改变

B、物体对外做功，其内能不一定改变，向外界传递热量，其内能不一定改变

C、对物体做功，其内能必定改变，物体向外界传递热量，其内能必定改变

D、若物体与外界不发生热交换，则物体的内能必定不改变
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A、全部转换为气体的内能

B、一部分转换为活塞的重力势能，其余部分              真   空

仍然为弹簧的弹性势能。

  C、全部转换为活塞的重力势能和气体的内能；

 D、一部分转换为活塞的重力势能，一部分转换为气体的内能，其余部分

仍然为弹簧的弹性势能。

25、（05大联考）一个油轮装载密度为900kg/m3，的原油在海上航行，由于某钟事故而使原油发生部分泄漏，设共泄漏9t，则这次事故造成的最大可能的污染面积大约为（       ）

A、1011m2；B、1012m2；C、108m2；D、1010m2
26、(05年全真模拟题)借助铅笔把气球塞进一个瓶子里，拉大气球的吹气口，反扣在瓶口上。然后给气球吹气，发现要把气球吹大，非常困难，无论怎样吹，气球不过大了一点，这是因为（      ）

A、瓶和气球之间密封着的空气体积缩小，压强增大，阻碍了人往气球里吹气

B、气球里面的气体质量增大压强增大

C、气球一部分与瓶接触受到瓶的阻力

D、气球和嘴连通的部分狭小，压强很大，阻碍了人往气球里吹气

27、（05年省第二次统考）如图所示，一个质量不计的活塞，将一质量的理想气体封闭在上端开口的直立圆桶形汽缸内，活塞上有沙。最初活塞静止，现在设法对汽缸内的气体缓慢加热，同时不断地取走细沙，使活塞缓慢上升，直到细沙全部取走。则在此过程中（      ）[选择C、D]

A、气体从外界吸热，内能一定增加

B、气体的压强不变，气体对外做功

C、气体对外做功，其温度可能不变

D、气体的压强减小，内能可能不变

28、（05年全真模拟试卷）一带有活塞的密闭容器中有A、B组成的混合气体，从状态I自发反应到状态II的变化图象如图所示。则反应[A（气）+B（气）=2C（气）]过程是：（1）放热反应；（2）吸热反应；（3）对外界做功；（4）内能不变（A、B、C气体都看做理想气体）。正确的选项为（      ）

A、（1）            P

B、（2）（3）            I      II

C、（1）（3）

D、（4）

[正确选择B。]                            V

[提示：分析这方面的题目一般用PV/T=K、W+Q=ΔE两个公式以及“理想气体的内能只与气体的温度有关系”这个结论。]

29、（05年大联考）下列关于热现象和热学规律的叙述正确的是（     ）

A、温度越高的物体，物体内分子的平均动能越大

B、摩尔质量越大的物质，每摩尔该物质中含有的分子数越多

C、自然界中进行的涉及热现象的宏观过程都具有方向性

D、在热传递中，热量总是从内能多的物体传向内能少的物体[选择A、C]

30、（备考专家）有人设想在夏天用电冰箱来降低房间的温度，他想的办法是：关好房间的门窗然后打开电冰箱的所有门，让电冰箱运转，如果不考虑室内外的热量传递，则开机后的温度将（     ）

A、逐渐有所升高  B、保持不变   C、有所降低   D、有可能升高也有可能降低。

31、（备考专家）用高压锅煮牛汤锅，熄火后冷水将高压锅冷却，拿去限压阀把锅盖打开，可以看到高压锅内的牛汤锅还在沸腾，普通的锅是看不到这种现象的，关于这个现象，下列说法正确的是（    ）[选择C]

A、熄火后，锅内的温度迅速降低到1000C以下，但由于打开锅盖后气压降低，所以重新沸腾。

B、熄火后，锅内的温度仍然高于1000C，即使不冷却、不去拿限压阀牛汤锅也在沸腾。

C、熄火后，锅内的温度仍然高于1000C，冷却后锅内气压比原来低，所以重新沸腾。

D、牛汤锅的流动性差，不容易降温，熄火后即使不浇冷水、不去拿限压阀牛汤锅也会沸腾较长的时间。

32、（大联考。冲刺版）下列关于热学现象规律的说法中，正确的是（    ）

A、观察液体中悬浮的小颗粒，温度越高，布朗运动越激烈，说明液体分子的无规则运动越激烈。

B、分子之间同时存在引力和斥力，玻璃未被打破时不容易被拉断，这是由于分子引力的作用；玻璃被打破后，不能把它们拼在一起，这是由于分子斥力的作用。

C、随着科学技术的发展，使得物体的温度达到0K是可能的。

D、一定质量的气体温度由T1升高到T2，在这个过程中，如果气体体积膨胀并对外做功，则气体分子平均动能可能减小。

33、（05年思茅提供）下列说法中正确的是（    ）[选择B]

A、布朗运动就是液体分子永不停息地无规则运动

B、两个分子从很远处开始靠近直到不能靠近为止，在次过程中分子力先做正功后做负功。

C、只要摩擦力对某个物体做了功，就一定有机械能转化为内能

D、从单一热源吸收热量，全部用来做功而不引起其他变化是可能的

34、（08届模拟）若某种实际气体分子之间的作用力表现为吸引力，则一定质量的气体内能的大小与气体的体积和温度的关系正确的是（  ）[C正确]

A、如果保持其体积不变，当温度升高时，其内能不变

B、如果保持其体积不变，当温度升高时，其内能减小

C、如果保持其温度不变，当体积增大时，其内能增大

D、如果保持其温度不变，当体积增大时，其内能减小

二、填空题

  1、两个分子之间的距离由r<r0开始向外移动，直到相距无穷远的过程中：分子力的大小变化情况是（                            ）；分子力做功的情况是（   

                   ）；分子间势能变化的情况（                          ）。 

  2、一物体以一定的初速度沿粗糙的斜面上滑，上滑过程中物体内分子的平均动能将（       ），物体运动的速率将（        ）， 物体的内能将（        ），物体的动能将（        ），机械能将（       ），物体的内能将（          ），机械能将（              ）。（填“增加”“减小”或“不变” ）。

  3、水和酒精混合后体积缩小的现象，说明（              ）；布朗运动说明（                 ）；两块铅紧压在一起能连成一体，说明（              ）；固体和液体很难被压缩，说明（              ）。

 4、用单分子油膜测定液体分子大小时，要求油滴在水面上散开到最大面积，形成（         ），其理论是将分子看做（          ），若油滴的体积为V，油膜的面积为S，则分子的直径d=（        ）。一般分子直径的数量级为（        ）。 

 5、在标准状况下，1mol任何气体的体积都是22.4L，那么，在标准状况下，11.2L氢气的分子数（               ）。 

三 、分析计算题

1、 知金刚石的密度是3500Kg/m3，有一块金刚石，体积是5.7*10-8m3,这一块金刚石中有多少个碳原子？（设想金刚石的碳原子是紧密排在一起的）

2 、水平桌面上质量m=0.1千克的物体，拴在一根L=0.4m长的线的一端，另一端固定在桌面上，物体与桌面之间的动摩擦因素为0.2。当给物体一个初速度V=5m/s（方向垂直于细线），物体开始做圆周运动，若物体运动中损失的机械能全部转化为内能，则当物体运动一周时物体内能增加多少？（g=10m/s2）

3、斜面的高是0.6m，倾角为300，质量是1Kg的物体由顶端滑到底端。已知动摩擦因素为0.5，取g=10m/s2，在这个过程中产生多少热量？

4、三组微小变化之影响：（1）光学：1999年有这样一个高考题——假设地球表面不存在大气层，那么人们观察到日出时刻与实际存在大气层的情况相比（A、将提前；B、将延后；C、在某些地区将提前某些地区将延后；D、不变）。按照一般想法：光在空气中的传播速度比真空稍微慢点，当然有空气应该更慢一点，所以选择A。但是大气层这小点影响实在是太小了，那么“有大气层与没有大气层”对太阳光到达地球表面的影响主要体现在什么方面（对空气的折射）？   （2）为什么随着海拔的升高（在地球表面）温度反而降低?按照常理海拔升高了，它距离太阳更接近，应该温度更高才对，怎么温度反而降低?其实更接近太阳只是热量的微小变化，重要的是E=W+Q，这里的Q≈0，E≈W可以说明。    （3）冬至后，太阳与地球的距离是更接近了，本来应该更热，但事实却恰恰相反，反而天气变得更冷，这是为什么？[地球自转的影响，把太阳光的能量分散到更大的面积中去了]
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